

# 穿越300年历史烟云，寻找倾覆的永宁故城

下



甘肃省甘谷县磐安镇四十里铺，曾是历史上非常有名的永宁镇所在地，其前身是西汉末大落门谷口的落门聚，东汉光武帝立国时，曾是一代枭雄隗嚣割据政权的战略屏障，两汉至明清的两千年间，永宁镇一直是陇右、天水乃至整个丝绸古道上繁盛的商贸驿站，但是在康熙五十七年(1718年)，这座古城却在夜间倾覆……



永宁古城遗址的残存城墙。



磐安镇境内的渭河。

从现在的情况来看，东起鸡儿咀，西至不远处的柳树沟，可以保守估计，中间这片广袤的地域，就是曾经的永宁城。这条沟壑就是以前永宁城的战壕。高大敦实的古城墙矗立在战壕一侧，上城墙的路早已不见踪迹，只有一条依着走势被踩出来的小路，斜斜浅浅地盖在城墙上，我们一行一个拉着一个，小心翼翼地爬上高十几米的城墙顶。一上到城墙

顶，视野瞬间开阔。磐安镇的前身永宁镇在汉代被称为大落门，在光武帝时期曾为隗嚣割据政权的战略屏障。现在三十里铺的朱圉嘴峡古称黑水峡，形势险要，是古冀县的西部咽喉，而永宁镇所在地的落门则是其口齿，彼此为辅倚之势，大落门一失，黑水峡便外露出来，已不易防守了。

永宁的真正繁盛是在北宋时期，永宁寨的建制说明它作为军事

要地的地位仍然彰显，北宋初年为对付频繁犯境的西夏的威胁，北宋曾委派官员专程自秦州入“蕃界招马”，就在永宁寨设博马场进行茶马贸易，故“蕃部马至，径鬻秦州。”永宁寨的商贸陡然变得热闹非凡，“西人善马，至边所，嗜唯茶。麝香、水银、牛黄、珍珠自西而来，丝绸、茶叶、金器、银器、漆器流西。”不久，又将茶、马二司的功能合二为一，改设茶马司进行全权茶马贸

易，交易更为方便，茶马交换的规模迅速扩大，异常繁盛的茶马互市使得永宁寨属于当时全国五大博马场之一。在宋徽宗崇宁三年(公元1104年)，更是以永宁寨为永宁县……

而现在这里已经杳无人迹，台地空旷。从某种意义上说，四十里铺是建立在永宁镇废墟之上，准确地说应该是建立在永宁镇坟场之上的村庄。

永宁城，一个从汉代延续到清初的重要的历史文化古城古镇，竟然就在一场地震中消失殆尽了。再次翻开那页历史的时候，我们仍然为在巨大的地质灾害中瞬间失去生命的芸芸众生而感到伤痛不已。

关于那场大地震，记载却相当简略，1718年6月19日(清康熙五十七年五月二十一日)甘肃通渭南“夏五月廿一日地大震，山崩。城北笔架山县北里许一峰崩覆没。城内东北隅平地裂隙，黄沙、黑水涌出，南乡尤甚，土山多崩。城乡压杀老幼男女共四万有奇。”乾隆《通渭县志》也说永宁“北山南移，覆压永宁全镇”，这场地震严重到什么程度，时人曹思义这样记述：“土自北山飞来，相据二十余里，奔腾冲涌，越渭河直达南山

下，其时目不及瞬，而永宁全镇及数十村落，四野沃壤，数万生灵具消，归无有矣。”而四十里铺一位村民家挂的来自于嘉庆年间的中堂上，有一段文字也证实了永宁镇是遭到这次惨烈的大地震完全覆没的“……康熙戊戌夏午地震山崩全镇，复没皿器乘无一在者，盖世系不可详考矣，劫灾之余不过数人……”

流传至今的甘谷俚语说道：“七十二统连夜转(指水磨)，九十九顷不靠天，若要穷我李奉先，干了渭河塌了天”。这是说戊戌大地震时，有中洲村的土豪李奉先田产无数，而后面的答句“不干渭河不塌天，一夜穷你李奉先。”则是说伏羌北山越过渭河后压覆永宁镇，渭河被堵塞聚流三天，豁开通水后，水势汹涌，李家的田产无一留存。

永宁城的所在地，河流众多。西边有上南河，东边有下南河，中间还有几条小河流统称为南河，再与东西走向的渭河相连接。

这些大大小小的河流，在《水经注》的记载当中，不管是名字还是方位，都一一对应，有据可考。再加上在北宋时期，修筑京城汴梁所用的木材很多是伐自于此的森林，所以，我们可以推测，当时的永宁城，森林密布，河流纵横，倚靠南北两山，形成一个遮风避雨的港湾式河谷平原，成为千百年来，历史与文明的孕育地。

而从不多的历史记载和村人的口口相传中，我们得知地震时北山南移使渭河断流三天。1966年，当时的中科院兰州地球所对天水地区地震进行专项调查，相关人员到此实地考察了永宁镇残留的东南墙遗迹，指出正是由于康熙五十七年地震引起的

山体大滑坡将当时的城池壅没了。而在渭河北岸，他们也发现了大滑坡的残存痕迹，规模巨大，长七八公里，发生在黄土层内。

种种迹象和史料表明，康熙五十七年的地震覆没了千年古镇永宁镇，不仅仅是城池，就连城市的建制、名字都随着倾覆而来的山脉，一同被压在厚厚的黄土之下。

坍塌的山体将永宁城掩埋，形成了一个馒头状的淤泥体，中间高，两边低。这一地势，站在永宁镇的古城墙上仍然可以看出，而且贯穿全境的316国道，也有两处明显的地势转变。

后来，人们西迁，在距离永宁城西侧二三公里的地方，重新修建家园，繁衍生活，这便是今天的磐安镇。“安若磐石”，便是人们对未来最美好的期许。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 刘小雷